

群众致富领路人

本报记者 谢非 通讯员 何文丽



他放弃红火的饭店生意，回村当起了村干部；他将全部精力倾注到带领群众致富增收上，积极投身乡村振兴工作中；他用实际行动诠释着一名村党支部书记的责任和担当。他就是洛南县城关镇中联村党支部书记兼村委会主任吴向阳。

“我是党员，不能只顾自己致富，忘了父老乡亲。”吴向阳说。他认为，只有产业发展起来，农民才能真正富起来。2021年初，根据村里种植小白黄瓜的经验和市场需求，吴向阳带领村两委班子通过多方学习考察之后，带领村上种植小白黄瓜120亩、中药材500亩，发展小西瓜大棚80个、西红柿大棚25个，当年就卖出了好价钱，

村集体收入8万多元，务工群众人均纯收入增加了4000元，给中联村探出了新路子，也让村民得到了实惠。

2022年，中联村又流转土地500亩，新建蔬菜大棚240个和各类配套设施，发展横溪西瓜、五色圣女果、奶油草莓等蔬果品种，年产值超过700万元，提升了产业规模效益和集群效应，带动周边群众1000多人就近就业，2023年，村集体收入65万元，为助力乡村振兴提供了坚实的产业支撑。这是吴向阳带头冲在前为中联村积累的丰硕成果。

72岁的何看子家住在中联村最偏远的薛沟组，儿子常年外出打工，女儿远嫁他乡，只剩下老人独守家中。去年11月，老人在赶集过程中摔倒骨折。吴向阳得知消息后，第一时间将其送到医院。因为老人子女身在远方不便照顾，他便经常到老人家中照顾生活、打扫卫生、解决难题，利用微信让老人与家人视频聊天。

村里产业兴旺了，村民富裕了，吴向阳却没有丝毫怠慢，他不怕苦、不怕累，在产业园里任劳任怨。“为了产业能发展，群众能致富，乡村能振兴，我再苦再累也不怕。”吴向阳是这样说的，也是这样做的。

从示范园建设开始土地流转、大棚建设，到后期配套设施的建设、蔬果的种植，吴向阳总是带领着村两委成员早出晚归，解决遇到的各种问题。没钱了村两委干部私人垫支、没劳力了村两委干部带着家属亲自上场。夏季干旱，整个产业园缺水，承包大棚的老板围着让他给解决问题，他一遍又一遍地解释、协调，打蓄水车、借水车、联系水库放水，最终把大棚的损失降到最低。

有人说，“你劳心劳力费那么大的劲干什么？大棚承包出去，你只要收租金就行了，其余的事情应该是他们自己解决的，人家卖了钱又不会多给你一分。”吴向阳

严肃地说：“大棚的建设本就不容易，要管理好更不容易，只有帮他们解决问题才能把人留住，要不然大棚租不出去，发挥不了效益，我不光对不起领导和群众的信任，咱们群众也少了一份收入，损失的还是我们。”

在修建产业园展厅地基时，吴向阳不慎跌倒导致骨裂，本应休息治疗，可他却忍着伤痛，白天照常奔走于产业园、村党群服务中心，不喊疼不叫累，晚上回家找村医打吊瓶。其间，他带领的村两委成员挨过骂、受过埋怨，更受到过白眼和嘲讽，他们踩过泥水、洒过汗水、也默默地流过泪水。可在他的鼓舞和带动下大家始终无怨无悔，默默地奉献着。

在吴向阳的带领下，中联村两委班子心往一处想，劲往一处使，拧成一股绳。村子从经济薄弱的后进村变成了发展有力的明星村，走出了一条党建引领、产业发展、乡村善治的振兴之路。

丹凤发布四季精品主题旅游线路

本报讯（通讯员 李冲）近日，在第九届“人间桃花源 百年红酒吧——丹凤花开等你来”桃花节开幕式上，丹凤县发布了四季精品主题旅游线路。

春季“赏花品酒游”主题线路：竹林关桃花谷—棣花古镇—五大酒庄—金山康养城。在竹林关桃花谷赏千面桃花，听丝丝悦耳；到棣花古镇看春风拂柳，追忆古道流年；去五大酒庄品中华老字号红酒吧，感受醇香佳酿里的百年丹凤；在金山康养城疗愈身心，探秘商祖文化；到武关毛坪采一捧明前清茶，在茶香余韵里尽享秦岭春色。

夏季“研学避暑游”主题线路：丹江漂流—棣花古镇—葡萄星球—留仙坪红色乡村—寺坪文家谷。在丹江漂流，跟着徐霞客，体验浪遏飞舟的惊险刺激；在棣花古镇，泛舟千亩荷塘，穿越宋金边城，漫步清风老街，感受一代文学大咖的笔墨人生；在葡萄星球星际花海、阳光草坪，可研学露营、帐篷烧烤，感受风吹麦浪，聆听一场对话青山绿水的田园音乐会；在即将建成的龙舟训练基地和“一带一路”国家青少年排球训练基地，深度体验深呼吸小城运动之乐；在寺坪文家谷，体验野奢露营，尽享南山院子的夏日星空；到留仙坪和红色遗址，重走红军路，缅怀革命先烈，传承红色精神。

秋季“金色赏秋游”主题线路：船帮会馆—四皓文化园—寺坪—窑庄。参观船帮会馆花戏楼，探寻水旱码头千帆竞渡的盛世繁华；在四皓遗址感受先贤智慧，传承养生文化；游览最美公路丹寺路，看层林尽染，听万壑泉鸣；在上运石公园，体验奇石林立、溪谷纵横的自然野趣；到窑庄天麻小镇品天麻盛宴，探寻中医药膳的养生奥秘。

冬季“秦风楚韵民俗游”主题线路：棣花—商镇—竹林关—铁峪铺。在古镇体验非遗社火展演，参与扭秧歌、剪窗花、赛花灯，沉浸式体验秦风楚韵的地域风情。

柞水举行“爱鸟周”启动仪式

本报讯（通讯员 陈晨）4月12日，柞水县在城区第一小学举行了以“关爱蓝天精灵 共建美丽柞水”为主题的第43届“爱鸟周”启动仪式，全县各界爱鸟人士及部分师生代表2000多人参加活动。

“鸟儿是森林的守护者，我们要当好保护鸟儿的宣传员，和它们一起，共同维护生态平衡，守护祖国的大好河山！”秦岭生态卫士代表张萍呼吁道。本次活动旨在提升公众对鸟类等野生动物的保护意识，号召社会各界共同参与野生动物保护的行动中。

近年来，柞水县高度重视鸟类等野生动物保护工作，不断加强野生动物保护宣传力度，全力营造爱鸟护鸟的良好氛围，并在全县范围内开展打击野生动植物非法贸易“清风行动”，通过日常巡护、仪器设备监测、清理非法猎捕工具、整顿非法经营市场等系列措施，形成了保护野生动物的强大合力，为打造山川秀美、鸟语花香的美丽柞水贡献了力量。

商州公安破获多起盗窃案件

本报讯（通讯员 周亚军）“雷霆-2024破小案暖民心”专项行动开展以来，市公安局商州分局紧盯侵财案件，坚持“小案快办、小案精办”的原则，最大限度为群众挽回损失。近日，分局刑侦大队快速破获2起盗窃案，1起掩饰隐瞒犯罪所得案，抓获犯罪嫌疑人5名，追回被盗赃物42只、被盗钢格栅拱架14节，受到群众好评。

3月30日零时许，分局接到一群众报警称，在其北宽坪家中养殖的42只鼯鼠被盗，价值2万多元，刑侦大队立即安排民警开展侦查破案工作。办案民警通过走访调查发现可疑车辆，结合对案发现场勘查和查看周边视频监控，迅速锁定嫌疑人。4月3日，办案民警在商州区沙河子镇将嫌疑人舒某某抓获，当场搜出被盗赃物42只。经审讯，犯罪嫌疑人舒某某对自己实施的盗窃行为供认不讳。目前，犯罪嫌疑人舒某某已被市公安局商州分局依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。

3月30日18时许，分局接到群众报警称，位于商州区闫村镇的西十高铁五标段工地价值8000多元的钢格栅拱架被盗。接警后，分局刑侦大队民警立即赶往现场展开调查。通过调取现场周边视频监控，发现可疑车辆，民警顺线追踪，在山阳县一废品收购站发现被盗物品，将涉嫌收购赃物的李某某、王某某抓获，当场缴获赃物钢格栅拱架14节，共计1.1吨。民警又顺藤摸瓜将涉嫌盗窃的嫌疑人王某某、郭某某抓获归案。经审讯，犯罪嫌疑人李某某、王某某对其盗窃的犯罪事实供认不讳，王某某、郭某某对其盗窃的犯罪事实供认不讳。目前，4名犯罪嫌疑人已被市公安局商州分局依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。



小记者参观展厅

与名家共读 探寻家乡文化



李育善向小记者分享写作经验

本报讯（记者 方方）4月13日，由市关工委、商洛日报社、市城市展示馆联合举办的“与商洛名家一起阅读 探寻家乡文化”主题活动在市城市展示馆举行，党报小记者走进城市展示馆，全方位、多角度了解商洛，同时与商洛籍作家李育善共同读书交流。

商洛市城市展示馆于2021年8月6日建成开馆，建筑面积5400平方米，布展面积4600平方米，共分四层。展馆以“最美商洛”为核心，以时间流动为脉络，分为最美之城——印象篇、美誉长歌——历史篇、自然之美——资源篇、美丽华章——成就篇、大美宏图——规划篇、追逐梦想——未来篇、县区风采——专题篇七大展示板块。

9时许，小记者跟随讲解员的指引，观看了商洛城区全貌图，仔细聆听商洛的故事，用心感受家乡文化的魅力。当参观到城市区位图、城市名片墙等展区，旁边设置的电子图书，吸引了小记者争相查阅。看到三楼展区展示的商洛非物质文化遗产、历代名人和资源分布等内容，小记者纷纷拍照留念。最受大家喜爱的是“飞越秦岭之巅”展厅，展厅以模拟热气球升空的形式，让小记者置身于360°环形投屏的氛围中，欣赏商洛各大景点，感受秦岭山脉的魅力。

参观完展厅，小记者来到阳光书吧，与商洛籍作家李育善共同品读他的作品《走过丹江》选段，从中交流写作经验。“这本书叙写了丹江的前世今

生，思考的侧重点是江与人、人与江的相互影响、相互依存。”李育善仔细给大家介绍了书中内容，只见多名小记者拿出本子和笔认真地记录起来。在互动环节中，几名小记者踊跃举手，陆续上台阅读《走过丹江》中的精彩片段。

此次活动不仅让小记者了解了家乡的历史文化，还学到了如何写出好的作品。许多小记者表示，他们将时刻关注家乡的发展变化，用笔触和镜头，记录下商洛之美。

党报小记者 童眼看商洛

司法服务不断优化 外地律师发圈点赞

本报通讯员 张萍

“有幸感受商洛人的热情、淳朴，无论是法官助理、庭长还是副院长，都热心帮助案涉双方乃至查封异议的第三方妥善解决问题……”4月4日，一名杭州律师在微信朋友圈对我市法院系统不断优化司法服务、维护当事人合法权益的行为表达赞扬，引得大家纷纷点赞。

据了解，原告何某以被告商洛市某建材公司未按照协议约定履行付款义务，被告苗某、吕某未按协议约定履行连带保证

责任为由向商州区人民法院提起诉讼，并申请了财产保全。法院依法对三被告名下的账户资金、股权等相应财产采取了查封、冻结等保全措施。案件判决后，被告进行了上诉。在被告上诉期间，第三人某矿业公司因被告吕某持有的其公司的股权被冻结，导致公司启动破产程序受阻，向商州法院提出查封异议。

收到第三人的查封异议申请书后，商州法院执行法官了解到第三人也有和原被

告沟通的意愿，考虑到原告诉讼保全的目的也是保障自己的权利得以实现，被告吕某和第三人之间的股权问题如果快速解决，也有利于原告之间的矛盾化解。综合分析后，执行法官和一审承办法官立刻与各方当事人分别取得联系，采取电话、微信、面对面等沟通方式，倾听各方诉求和顾虑，采取分别和解、分批支付、分批解封的方式，帮助原告、被告、第三人之间重新建立信任，最终促成三方达成和解。被告向

二审法院申请撤回了上诉并按约定及时履行了案款，原告也主动申请解除对被告采取的所有保全措施，第三人的破产程序得以顺利进行，案件得以圆满解决。

群众之事无小事，这是商州区法院的办案人将“如我在诉，如我在执”的理念贯彻到具体案件中的生动体现，以化解矛盾、服判息诉为工作目标，不断优化司法服务，努力构建沟通桥梁，切实维护当事人的合法权益，不断增强人民群众的司法获得感和满意度。

带头把“过紧日子”落到实处

程毅飞



为深入贯彻落实习近平总书记关于党

和政府带头“过紧日子”的重要指示精神，近日，我市成立“过紧日子”工作专班，压实工作责任、完善工作机制，督促各级各部门坚持厉行节约、反对铺张浪费。

“过紧日子”，就是要精打细算。各级政府都要带头落实，严格控制一般性支出，可以省的钱一定要省，不该花的钱一分都

不能乱花，坚决防止大手大脚花钱和铺张浪费行为，勤俭办一切事业。同时，党政机关“过紧日子”，不是捂紧钱包不花钱，而是该花的花，该省的省，集中财力办大事。

“过紧日子”，就是要把有限资金用在刀刃上。尽可能压缩部门支出，大力推动各部门调整优化支出结构，将资金用在刀刃上。各部门要提高预算精准性，按照原定预算标准的要求，制定完善公用经费实物定额标准，确保相关支出处于合理区间。

“过紧日子”，就是要防止铺张浪费。“过紧日子”，倒逼各部门开源节流，精简

不必要的节庆、论坛和展会，严格执行会议差旅等费用开支标准，努力降低行政运行成本。一方面通过加强经费管理，避免各种腐败乱象的滋生；另一方面，提高公共产品投入产出率，回应社会公众关切，切实增强政府公信力。

“过紧日子”，就是要提升财政资金使用效益。把每一分钱用到关键处，不断加强预算绩效管理。项目绩效目标必须涵盖政策与支出的主体内容，体现项目主要产出和核心效果。将绩效目标审核嵌入部门预算编制流程，在审核绩效目标形式完整

性的同时，强化对内容相关性、适当性、可行性的审核。同时要扎实做好绩效目标管理，压实部门和单位主体责任，强化绩效目标审核，促进绩效目标质量进一步提升。

“过紧日子”，就是要认真落实上级工作部署和市政府专班工作安排，带头把“过紧日子”作为预算安排和预算执行自觉遵循的原则和底线，严格加强“三公”经费管理，严格控制一般性支出，持续强化预算约束、执行监督和绩效管理，进一步严肃财经纪律、规范财经秩序，切实做到“花钱必问效、无效必问责”。



4月11日，洛南县青少年校外活动中心组织教师走进四皓街道中心小学，开展以“科技点亮梦想·艺术助力成长”为主题的科技艺术进校园活动。活动现场，各专业辅导员老师一边讲解一边操作演示，同学们积极参与，让大家感受到了科技的魅力。（本报记者 王倩摄）